
PROVINCIA DI PISTOIA 

COPIA DELL'ORIGINALE 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO PROVINCIALE 

Atto N. 237 

Seduta del 15 OTTOBRE 2009 

OGGETTO: ISTITUZIONE DEL FORUM PROVINCIALE DELLA COOPERAZIONE 
INTERNAZIONALE E DELLA PACE. APPROVAZIONE REGOLAMENTO 

L'anno duemilanove, e questo giorno Quindici del mese di Ottobre alle ore 16.00 nell'aula 
consiliare della Provincia di Pistoia, si è riunito il Consiglio Provinciale convocato nei modi di legge, 
in seduta pubblica di prima convocazione 

All'appello risultano presenti N 18 Consiglieri ed assenti N 7 , come segue: 

FRATONI FEDERICA 
BIAGINI MARCO 
BIAGINI SILIANA 
BONFANTI VALERIO 
CALISTRI SILVANO 
CORMIO SILVIA MARIA 
MENICACCI MARIANNA 
NARDI CLAUDIO 
ROMITI GABRIELE 
SARTESCHI GIOVANNI 
VANNUCCHI ALESSANDRO 
VICINELLI CLAUDIA 
BETTINI MORENO 

Presenti Assenti -47 MONARI RITA 
MALUCCHI SIMONE 
BARTOLINI SONIA 
BONACCHI GUGLIELMO 
GALLIGANI MAURIZIO 
LAPENNA KARIM 
LA PIETRA GIACOMO PATRIZIO 
ONORI MARCO 
PACI MARCELLO 
BALDI GIAN LUCA 
BALDASSARRI MARCO 
NESTI ALESSANDRA 

Presenti I Assenti 

Presiede il Sig. Silvano Calistri in qualità di Presidente del Consiglio 
Partecipa il Segretario Generale Dott. Rocco Lauletta incaricato della redazione del presente verbale 

IL PRESIDENTE 

Constatato il numero legale degli intervenuti, ai fini della validità dell'adunanza, con I 'assistenza 
degli scrutatori Sigg: Claudio Nardi, Siliana Biagini, Diacono Patrizio La Pietra 

Passa poi alla trattazione del punto dell'ordine del giorno di cui al1 'oggetto. 



DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO PROVINCIALE 

DEL 15 OTTOBRE N. 237 

OGGETTO: ISTITUZIONE DEL FORUM PROVINCIALE DELLA COOPERAZIONE 
INTERNAZIONALE E DELLA PACE. APPROVAZIONE REGOLAMENTO 

Su invito del Presidente del Consiglio, il Presidente della commissione Malucchi, illustra e 
sottopone all'approvazione del Consiglio Provinciale l'allegata proposta di deliberazione formulata, 
previa istruttoria, dal responsabile del procedimento Dirigente del Servizio Lavoro e Politiche sociali 
per la gioventù Mauro Gori 

Terminata l'illustrazione della proposta a cura del presidente di commissione Malucchi il 
Presidente del Consiglio invita i consiglieri che ne fanno richiesta ad intervenire nel rispetto delle 
norme regolamentari del Consiglio sia per quanto attiene gli interventi, che le eventuali repliche e le 
dichiarazioni di voto. 

Prendono quindi la parola nell'ordine: 

Assessore 
Consigliere 
Consigliere 
Consigliere 
Consigliere 
Consigliere 
Consigliere 
Consigliere 
Consigliere 
Consigliere 
Consigliere 
Consigliere 
Consigliere 
Presidente 
Consigliere 
Consigliere 

Cappellini 
Vicinelli 
Bartolini 
Malucchi 
La Pietra 
Vicinelli 
Baldassarri 
Paci 
Malucchi 
Bartolini 
Romiti 
Baldassarri 
Paci 
Calistri 
Baldassarri 
Paci 

OMISSIS 
(C 

(intervento riportato nel verbale integrale) 
7, CC 9,  C L  

77 C C  79 CC 

99  C C  79 (6 

77 C C 97 bC 

99  C6 99  6 6  

99  C C  9 )  C6 

97 bC 9 9  Cb 

79 bC 77 bC 

9 ,  CC 77 C C  

9 ,  C6 9 9  C L  

9 ,  C L  9 ,  C6 

9 ,  6 6 9 9  C C  

9 ,  6 6 9 9  C C  

9 7  bC 9 9  CC 

79 C b  79 C C  

Durante la discussione sono entrati la Presidente Fratoni e i consiglieri Onori e Bonacchi per cui i 
presenti sono 21 e gli assenti 4 

Terminati gli interventi, le repliche e le dichiarazioni di voto il Presidente del Consiglio invita il 
collegio a deliberare in merito al punto in oggetto. 

Pertanto 

IL CONSIGLIO PROVINCIALE 



DELIBERAZIONE ,DEL CONSIGLIO PROVINCIALE 

DEL 15 OTTOBRE N. 237 

- Udita la relazione illustrativa del consigliere Malucchi 

- Vista la proposta di deliberazione che il predetto assessore intende sottoporre all'approvazione di 
questo consesso nel testo allegato alla presente con la lettera "A"; 

- Uditi gli interventi dei sigg.ri consiglieri che hanno chiesto la parola; 

- Udite le dichiarazioni di voto; 

- Visti i pareri allegati alla proposta deliberativa rilasciati ex art. 49 del D.Lgs 18.8.2000, n. 267 

- Dato atto che la proposta in esame è stata esaminata dalla VI commissione consiliare nella seduta 
del 2 1/09/2009 

- Con la seguente votazione palese resa per alzata di mano dei n.21 consiglieri al momento presenti, 
il cui esito è proclamato dal sig. Presidente del Consiglio coadiuvato dagli scrutatori e dal 
Segretario Generale: 

Voti favorevoli n. 12 (Fratoni, Biagini M., Biagini S., Calistri, Cormio, Menicacci, Nardi, Romiti, 
Vannucchi, Vicinelli, .Monari, Malucchi) 

Voti contrari n. 1 (Baldassarri) 

Astenuti n. 8 (Bartolini, Bonacchi, Galligani, La Pietra, Onori, Paci, Baldi, Nesti) 

DELIBERA 

1) Di approvare la proposta di deliberazione di pari oggetto nel testo allegato sub "A" al 
presente atto quale parte integrante e sostanziale dello stesso, così come richiamata in 
premessa per le motivazioni in essa contenute e in ordine alle determinazioni nella stessa 
specificate; 

2) Di pubblicare la presente deliberazione oltre che all'Albo Pretorio della Provincia sul sito 
INTERNET www.provincia.pistoia.it; 

Esce la consigliera Bartolini per cui i presenti sono 20 e gli assenti 5 



Prot. 

Provincia di Pistoia 
SERVIZIO LAVORO E POLITICHE SOCIALI PER LA GIOVENTU' 

Ufficio Cooperazione Internazionale 

Pistoia, lì 

ALLA SEGRETERIA GENERALE 
DELLA PROVINCIA DI PISTOIA 
SEDE 

Oggetto: Istituzione del Forum provinciale della Cooperazione Internazionale e della Pace. 
Approvazione Regolamento. 

Vista la Relazione Previsionale e Programmatica 2009-201 4 in cui si indica fra gli obiettivi 
della Provincia di Pistoia in tema di cooperazione internazionale l'attivazione di un Forum della 
Cooperazione e della Pace, quale luogo idoneo per la programmazione delle politiche di 
cooperazione sull'intero territorio provinciale; 

Vista la Delibera di Consiglio Provinciale n. 180 del 23 luglio 2009 con cui si approva il 
documento sulle linee programmatiche relative alle azioni ed ai progetti della Provincia di Pistoia 
da realizzare nel corso del mandato amministrativo 2009-2014, che conferma la volontà di attivare 
il Forum suddetto; 

Preso atto che la Regione Toscana ha approvato con deliberazione di Consiglio n. 46 del 4 
aprile 2007 il Piano regionale per la cooperazione internazionale (L.R. 17/99) Periodo 2007-2010, 
in cui si promuove al punto 7.3) "Processi di partecipazione - I1 rapporto con il territorio", la 
costituzione di Forum territoriali della cooperazione e della pace da parte delle Province; 

Visto che la Provincia di Pistoia da anni è impegnata in attività di cooperazione 
internazionale acquisendo una presenza ed un ruolo forte e ben strutturato in questo settore 
attraverso un'attività intensa per la quale si sono ricercate le forme più adeguate di sinergia e di 
partenariato con le istituzioni comunali, provinciali, la Regione e tutto il variegato sistema di 
soggetti che ruota attorno al mondo della cooperazione; 



Considerato che nel febbraio del 2009 la Provincia di Pistoia ha organizzato un incontro 
preparatorio al F o m  con i soggetti interessati; 

Preso atto della bozza di Regolamento del Forum Provinciale della cooperazione 
intemazionale e della pace, allegato e parte integrante e sostanziale del presento atto, che disciplina 
le finalità e il funzionamento del Forum stesso; 

Dato atto che il presente prowedimento non comporta spese, dirette o indirette, a carico del 
bilancio della Provincia di Pistoia e che quindi, lo stesso, non necessita di attestazione di copertura 
finanziaria; 

Dato atto altresì che il prowedimento è predisposto e formulato in conformità a quanto 
previsto, in materia, dalla vigente normativa, nonché nel rispetto degli atti e direttive che 
costituiscono il presupposto della procedura. 

PROPONE DI DELIBERARE 

- di istituire il Forum Provinciale della Cooperazione e della Pace quale organo di 
collegamento tra le Istituzioni locali della Provincia di Pistoia e i diversi soggetti 
che, a vario titolo, si occupano di cooperazione intemazionale, di pace e 
solidarietà; 

- di approvare il Regolamento del Forum provinciale della Cooperazione 
Internazionale e della Pace allegato e facente parte integrante e sostanziale del 
presente atto; 

- di trasmettere la presente delibera alla Segreteria Generale, all'Archivio, al 
Servizio Affari Generali Assistenza agli Organi Personale Sport agli Assessori ed 
ai Capigruppo provinciali, nonché all'ufficio di Presidenza; 

- di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi e con le 
forme dell'art. 134, comma 4 del D.Lgs. 26712000. I1 Servizio Affari Generali, 
Assistenza Organi, Personale, Sport, attraverso la segreteria della Commissione 
Pari Opportunità, adotterà i provvedimenti connessi e conseguenti di attuazione; 

- di pubblicare il presente atto all'Albo Pretorio e sul sito Intemet dell'Ente. 

1/ 

Si esprime parere favorevole di regolarità tecnica secondo quanto previsto dall'art. 49 del Dlgs. 
26712000. 



PROVINCIA DI PISTOIA 

REGOLAMENTO DEL FORUM PROVINCIALE 
DELLA COOPERAZIONE E DELLA PACE 



PROVINCIA DI PISTOIA 

Art. l - Istituzione del Forum provinciale della Cooperazione Internazionale e della Pace 

Per iniziativa e in coerenza con gli indirizzi regionali in materia di cooperazione (Piano regionale 
per la cooperazione internazionale periodo 2007-2010) è istituito il Forum della cooperazione 
internazionale e della pace della Provincia di Pistoia, con sede in P.zza S.Leone, I - Pistoia, quale 
organo di collegamento tra le Istituzioni locali della provincia di pistoia, le Organizzazioni non 
governative (ong) le associazioni e i diversi soggetti che a vario titolo si occupano di cooperazione 
internazionale 

Art. 2 - Finalità del Forum 

Le finalità del Forum sono quelle di favorire la conoscenza, lo scambio e il collegamento tra le 
iniziative attuate dai vari soggetti aderenti al Forum valorizzando le loro esperienze come parte del 
sistema provinciale, regionale, nazionale sui temi delle cooperazione decentrata, della pace., dei 
diritti umani, del dialogo interculturale e religioso; definire una strategia della cooperazione allo 
sviluppo coerente con le vocazioni del territorio provinciale; favorire progetti concreti rivolti in 
particolare ai bambini dei paesi del sud del Mondo; sensibilizzare la cittadinanza sui temi relativi 
alla cooperazione internazionale favorendo momenti di informazione ed educazione rivolti alla 
promozione di una cultura della solidarietà; 

Art. 3 - Funzioni del Forum 

Per attuare le finalità di cui all'art. 2 il Forum si propone di: 

procedere ad un aggiornamento costante dei dati relativi a progetti e attività realizzate 
dagli aderenti al Forum e diffusione degli stessi all'interno del Forum; 
promuovere e favorire la partecipazione degli aderenti (o dei loro rappresentanti) ai 
tavoli della Regione Toscana; 
promuovere reti di soggetti da coinvolgere in azioni puntuali promosse e realizzate dal 
Forum; 
favorire la collaborazione degli aderenti alla definizione di politiche di cooperazione e 
solidarietà internazionale promosse a livello provinciale anche in relazione alle politiche 
regionali; 
predisporre il Piano provinciale di cooperazione internazionale individuando gli obiettivi 
prioritari (di area geografica e10 tematica) e le azioni principali per realizzarli, in modo 
da convogliare su di esse le risorse disponibili; 
dar vita a momenti di socializzazione dell'attività di cooperazione internazionale in tutti 
gli attori provinciali anche in una logica di promozione di una cultura di solidarietà e 
pace; 

I1 Forum esprime esclusivamente pareri consultivi e non obbligatori. 



Nello svolgimento della proprie funzioni, quando si ritiene necessario, il Forum potrà ricercare il 
supporto degli uffici provinciali rispettivamente competenti in riferimento agli argomenti affrontati. 

Art. 4 - Composizione del Forum 

I1 Forum è costituito dai soggetti della Provincia di Pistoia che operano in attività di cooperazione 
internazionale, che designano allo scopo i propri rappresentanti e dai componenti che ne fanno parte 
di diritto. 

Fanno parte di diritto del Forum 

il Presidente della Provincia di Pistoia o suo delegato con funzioni di presidenza e di 
coordinamento 
il Presidente della competente Cominissione consiliare provinciale e il Vice Presidente 
la Presidente della Commissione pari opportunità provinciale 
un rappresentante di ciascun Comune della provincia di Pistoia 
un componente dell'Osservatorio sociale provinciale 

Fanno parte del Forum anche tutti i soggetti che ne facciano domanda, mediante apposita scheda 
dove vi è indicato anche un loro rappresentante ed un loro supplente, e siano in possesso dei 
requisiti necessari: 

essere soggetti pubblici o associazione no-profit 
aver operato nel settore della cooperazione internazionale per almeno due anni prima 
della richiesta di adesione; 
avere sede legale e/o operativa nell'ambito del territorio della provincia di Pistoia 

Il Forum ha durata pari al mandato presidenziale. 

Art. 5 - Riunioni del Forum 

I1 Forum si riunisce almeno tre volte l'anno e straordinariamente quando necessario. Una volta 
l'anno il Forum si riunisce congiuntamente alla Commissione Consiliare competente. al fine di 
consentire una idonea comeartecipazione ed un congruo intersca'mbio fra il Consi~lio Provinciale e 
i Componenti del Forum. 11 Forum è convocato dal Presidente della Provincia o suo delegato su 
preciso ordine del giorno. 
La convocazione avviene tramite lettera, posta elettronica o fax, con congruo anticipo. 
Le funzioni di segreteria connesse all'attività del Forum sono svolte da personale dipendente 
dell' Amministrazione Provinciale. 
Ai componenti partecipanti alle adunanze non viene erogato alcun gettone di presenza o altro 
rimborso; 
In considerazione della natura aperta e partecipativa del Forum e delle sue finalità le riunioni 
saranno valide indipendentemente dal numero dei componenti presenti. 



Del che si è redatto il presente verbale 

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 
F.to Silvano Calistri 

IL SEGRETARIO GENERALE 
F.to Dott. Rocco Lauletta 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

Rep. Del Messo Provinciale N.  141 
La presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio in data odierna e vi resterà per 
quindici giorni consecutivi ai sensi dell'art. 124 - l O comma - T. U. 267/2000 

Pistoia, li 19/1 O/ 2009 

per il Segretario Generale 
IL MESSO PROVINCIALE 

F.to Stefano Lippi 

La presente copia è conforme all'originale per uso amministrativo. 

Pistoia, lì per il Segretario Generale 

CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 

....................................... La suestesa deliberazione è divenuta esecutiva il 
a seguito della decorrenza del termine di dieci giorni dalla data di pubblicazione all'Albo Pretorio 
senza reclami, ai sensi dell'art. 134 - 3" cornma - T.U. N. 26712000 

Pistoia, lì 

IL SEGRETARIO GENERALE 

................................ F.to.. 



Delibera C.P. n. 237 del 15/10/2009 
ISTITUZIONE DEL FORUM PROVINCIALE DELLA COOPERAZIONE 
INTERNAZIONALE E DELLA PACE. APPROVAZIONE REGOLAMENTO 

TESTO RELATIVO AGLI OMISSIS 

Si riporta di seguito la trascrizione integrale della registrazione della seduta, secondo quanto 
espresso negli interventi 

Presidente Calistri 
Regolamento che è stato in commissione. Prego il Presidente della commissione consigliere 
Malucchi di illustrare il provvedimento in nome e per conto dell'assessore Chiara Innocenti che, 
come dicevo all'inizio, è impegnata all' Albachiara. 
Prego. 

Consigliere Malucchi 
Grazie Presidente. Allora appunto come ha precisato il Presidente, vi sottopongo il documento di 
istituzione del Forum sulla Cooperazione Internazionale relativo regolamento, che è stato 
approfondito insieme alla commissione da me presieduta, oggi in questo caso faccio le veci 
dell'assessore Innocenti, che è appunto impegnata al Campus di Albachiara. 
All'interno della commissione sono state fatte tutta una serie di precisazioni e integrazioni e quindi 
rispetto al documento originario ci sono tutta una serie di modifiche che adesso durante la lettura vi 
andrò anche a sottolineare. 
Procedo alla lettura. 
Istituzione del Forum provinciale della Cooperazione Internazionale e della Pace. 
Per iniziativa e in coerenza con gli indirizzi Regionali in materia di cooperazione, piano regionale 

per la cooperazione internazionale periodo 2007-2010 è istituito il forum della cooperazione 
internazionale e della pace della Provincia di Pistoia con sede in Piazza San Leone 1 Pistoia quale 
organo di collegamento tra istituzione locale della Provincia di Pistoia, organizzazioni non 
governative ONG, le associazioni ed i diversi soggetti che a vario titolo si occupano di 
cooperazione internazionale. Qui faccio una precisazione, questi soggetti sono soggetti che devono 
essere soggetti che operano in tale ambito da almeno due anni in maniera certificata. 
La finalità del Forum articolo 2 sono quelle di favorire la conoscenza, lo scambio e il collegamento 
tra le iniziative attuate dai vari soggetti aderenti al forum valorizzando le loro esperienze come parte 
del sistema provinciale, regionale, nazionale sui temi della cooperazione decentrata della pace, dei 
diritti umani, del dialogo interculturale religioso. 
Definire una strategia della cooperazione allo sviluppo coerente con le vocazioni dei territori 

provinciali; favorire progetti concreti rivolti in particolare ai bambini dei paesi del sud del mondo. 
Qui con la prima sottolineatura emendata dalla consigliera Vicinelli in seno alla commissione e che 
ringrazio formalmente, che appunto ha indicato il filone tematico preminente sulle finalità del 
forum stesso; sensibilizzare la cittadinanza sui temi relativi alla cooperazione internazionale 
favorendo momenti di informazione e l'educazione rivolti alla promozione di una cultura della 
solidarietà. 
Funzioni del Forum. Per attuare le finalità di cui all'articolo 2 il forum si propone di procedere un 
aggiornamento costante dei dati relativi a progetti e attività realizzate dagli aderenti al Forum e 
relativa diffusione degli stessi all'interno del Forum; promuovere e favorire la partecipazione degli 
aderenti o dei loro rappresentanti ai tavoli della Regione Toscana; promuovere e favorire la 
partecipazione degli aderenti o dei loro rappresentanti ai tavoli della Regione Toscana; promuovere 
reti di soggetti da coinvolgere le azioni puntuali promosse e realizzate dal forum stesso; favorire la 
collaborazione degli aderenti alla definizione di politiche di cooperazione e solidarietà 
internazionale promossi a livello provinciale anche in relazione alle politiche regionali; predisporre 
























